

Lacq Natuleum

Lacq Natuleum is an artisanal fired product consisting of natural waxes, resins and oils for a sublime protection of your exterior wood. Lacq Natuleum remains flexible for a long time, penetrates very well in most types of wood and has excellent moisture-resistant properties. It has a natural deep brown/black color. Because Natuleum is not volatile solvents, no evaporative loss takes place and remains processing 100% material on the wood behind (maximum high solid).

Applicable to:

- Fencing
- Shed
- Veranda
- Garden furniture
- Other outdoor wood

Lacq Natuleum is suitable for all types of wood against water ingress and rot. Especially suitable as substitute for carbolineum and coal tar. Suitable for its natural brown/black color for freshening up or decorating woodwork, for example as "sleepers black" and "windmill paint" or for application on the characteristic black Zeeland barns. Especially through the cracks and Filling wind cracks well with Natuleum perfectly prevents rot from the inside. Even after years, it remains elastic and retains its water-repellent function.

Processing:

- 1. Surface must be dry, dust and grease free, remove loose parts. Sanding is not necessary, only when a smooth result is used.
- 2. Stir well before use.
- 3. Apply with a flat brush or bokkepoot, for a good finish Natuleum in the lengthwise of the wood.
- 4. Second coat can only be applied after complete drying. We recommend three layers to be applied on untreated wood.

Pay attention! Always put on a sample first to see if you get the desired finish. This can differ per wood type.

Number of layers:

During the first treatment it is good to apply two to three layers, especially where the Lacq Natuleum very much into the wood. Never dilute Lacq Natuleum, but at least with it room temperature, so that it can be processed well and absorbs well. The second layer apply only after the first coat has dried or been absorbed. Even in hot and dry weather one should allow about 2 days.

Update and maintenance:

Lacq Natuleum can be applied layer by layer for many years without any risk of cracking or peeling. Layers that have become too thick can be scratched away if necessary and then again apply a new layer.

Coverage:

About 6 m² per liter, depending on the absorbing effect of the wood.

Pay attention! Efficiency always depends on the structure, suction of the wood, the thickness of the layer, the tools used and the conditions of application.

Drying time:

Lacq Natuleum dries slowly, especially in cold weather. Therefore, preferably apply in the summer. In full sun, Lacq Natuleum absorbs very well into the wood. The drying time depends on the environmental factors, between 24-48 hours. The wood should be dry and not pre-treated with a closing layer.

The technical information and specifications contained in this data sheet are based on careful investigations and years of practical experience and are provided to the best of our knowledge. The circumstances under which this product works in practice used may cause many variables. This allows VLIEGENTHART B.V. not be held responsible for possible deviations.

Cleaning:

Clean tools with turpentine.

Available quantities:

1L, 2,5L, 5L & 20L.

Available colors:

Black.

Shelf life:

2 years in original unopened packaging, frost-free, in a dry place (temperature between 5 $^{\circ}$ C and 35 $^{\circ}$ C). Avoid freezing during transport and storage.

Safety information:

For detailed safety information, please consult the MSDS. MSDS is available on www.lacq.eu.